
az adatokkal való bizonyítás, 
a vizsgálatok elemzése, 
az összehasonlítás. 

2. Hosszmetszetre vonatkozó módszerek: 
a) a jelenségek kutatása a fejlődési dinamika szempontjából, 
b) a jelenségek kutatása a történelmi kialakulás szemszögéből. 

3. Az összefoglaló módszer, 
azaz a keresztmetszetre és a hosszmetszetre vonatkozó kutatási módsze-
rek együttes alkalmazása. 

Érdekes kísérlet indult meg :1.960-ban Romániában: az oktatás hatékonyságá-
nak megnövekedését várták attól a kezdeményezéstől, hogy a tízosztályos iskola 
alsó tagozatában, vagyis az I—IV. osztályokban az egyes tantárgyakat kísérlet-
képpen szaktanárok tanítsák a korábbi osztálytanítói megoldás helyett. Ennek 
a nagyszabású pedagógiai kísérletnek az eredménye az a két terjedelmes kötet, 
amely '1968-ban jelent meg: „Sístemul experimentál de predare cu profesori la. 
clasele I—IV." (Az I—IV. osztályok tanárok által történő kísérleti oktatásának 
rendszere, 390 oldal), illetőleg ,,Modernizarea invalamintului la clasele I—IV." 
(Az I—IV. osztályokban folyó oktatás korszerűsítése, 328 oldal); az elsőt TRALAN 
POP, a másodikat PAUL POPESCU-NEVEANU és STANCIUSTOIAN egyetemi tanárok 
írták. 

E kötetekből kitűnik, hogy a széles körű pedagógiai vizsgálódás, amely fel-
ölelte a témával kapcsolatos legfontosabb kutatási területeket (neveléstudomány, 
lélektan, élettan, egészségügy stb.), a következő két változatban zajlott le: 

A-változat: az 1—IV. osztály összes tantárgyát szaktanárok oktatják; 
B-változat: az I—III. osztályokban a román nyelvet (illetőleg az anyanyelvet) 

és a hozzájuk kapcsolódó ismeretköröket hagyományos módon a tanító oktatja, 
a rajzot, éneket és a kézimunkát pedig szaktanárok tanítják; a IV. osztályban 
pedig már teljes szakrendszerű oktatás folyik. 

A több ezer gyermek és több száz iskola bevonásával Öt éven keresztül folyó 
vizsgálódás alapján ez az eredmény született: a B-változat a legmegfelelőbb, 
így a legeredményesebb az alsótagozati oktatás, ezért ennek országos bevezetése 
mellett döntöttek. 

P E T R E PUSCAS 

p e d a g ó g u s k é p z é s 
a s z o v j e t p e d a g ó g i a i f ő i s k o l á k o n 

A pedagógusok a szovjet értelmiség egyik legnépesebb szakmai csoportját 
alkotják, számuk napjainkban eléri a hárommilliót. 204 pedagógiai főiskolai 
50 egyetem, 41.1 tanítóképző minden évben friss erőkkel egészíti ki a pedagógu-
sok hadseregét. Az előző ötéves terv évei alatt az ország iskolái 630 000 főiskolai 
és több mint 300 000 középiskolai végzettségű pedagógust kaptak. 

A Szovjetunióban a felsőoktatási intézmények három típusa ismeretes: egye-
temek, műszaki főiskolák és szakfőiskolák. A pedagógiai főiskolák (s az ország 
minden negyedik főiskolája pedagógiai) a legvilágosabban tükrözik a szovjet 
felsőoktatás rendszerét és elveit. 

A pedagógiai főiskolákra 35. életévüket még be nem töltött állampolgárokat 
vesznek fel, függetlenül nemüktől, nemzetiségüktől, vagyoni helyzetüktől, vallá-
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suktól, szociális származásuktól. Az esti és levelező tagozatokra korhatár nélkül 
lehet jelentkezni. A nappali, az esti és a levelező tagozatokra való felvételhez a 
középiskolai tantervek anyagára épülő felvételi vizsgák sikeres letétele szükséges. 

A munkás- és parasztifjúság általános műveltségi színvonalának emelése és a 
felsőoktatási intézményekbe való bekerülésükhöz szükséges feltételek megte-
remtése céljából 1969-től kezdve előkészítő tagozatokat létesítettek a felsőoktatási 
intézményekben; itt a foglalkozásokat nappali, esti és levelezőoktatás formájá-
ban tartják. Az előkészítő tagozatokra középiskolai végzettségű, kiváló munká-
sokat, kolhozparasztokat és a szovjet fegyveres erők leszerelt katonáit veszik fel. 
Az előkészítő tagozatokat elvégzett és eredményes záróvizsgát tett személyeket 
felvételi vizsga nélkül veszik fel a felsőoktatási intézmények első évfolyamára. 

Napjainkban 104 pedagógiai főiskolán működnek előkészítő tagozatok. 1970-
ben a pedagógiai főiskolák első évfolyamára felvettek 60%-a a munkások, pa-
rasztok, illetve ezek gyermekei közül került ki. 

A pedagógus pályára hajlamot eláruló fiatalok pedagógiai főiskolára előkészí-
tésének és kiválasztásának egyéb formái is beváltak, pl. a céltudatos Komszomol-
toborzás, a főiskolákon, az általánosan képző középiskolákban, az üzemekben, 
gyárakban, szovhozokban és kolhozokban szervezett kombinált (nappali leve-
lező) tanfolyamok rendszere, valamint a tanulók szakmai (pedagógiai) irányí-
tása stb. 

A felsőoktatási intézmények — köztük a pedagógiai főiskolák — benépesítése 
a Szovjetunióban egyre inkább társadalmi üggyé válik. Ennek megnyilvánulási* 
formái: az iskola nevelő testületének javaslata és jellemzése; a Komszomol-
szervezetek, az üzemek, a kolhozok és szovhozok ajánlásai; az előkészítő tago-
zatokra történő jelölések megvitatása termelési értekezleteken, az üzem munkás-
gyűlésein, a kolhozok vezetőségi ülésein, a kolhoztagok gyűlésein és a társadalmi 
szervezetekben; a párt-, a Komszomol- és a szakszervezeti szervek részvéte-
le a felvételi bizottságok munkájában; a főiskolákra javasolt fiatalok tanul-
mányi munkájának ellenőrzése a vállalatok, kolhozok és szovhozok részé-
ről. 

A pedagógiai főiskolák tevékenységét meghatározó alapelvek demokratiz-
musa az anyanyelven történő tanulás lehetőségében, az oktatás nyelvének szabad 
megválasztásában és az ingyenes oktatásban is megnyilvánul. A hallgatóktól nem 
követelnek tandíjat és vizsgadíjat, ingyenesen használhatják a könyvtárat és a 
laboratóriumi berendezéseket. A felsőoktatási intézmények fenntartási költségeit 
teljes mértékben az állam fedezi. A hallgatók többsége anyagi támogatást élvez 
az államtól, amely nemcsak az ösztöndíjakban jut kifejezésre — amelyben min-
den 10 hallgató közül 8 részesül —, hanem abban is, hogy a levelező és esti hall-
gatók évenként fizetéses tanulmányi szabadságot kapnak a vizsgákra és beszá-
molókra való készülés, illetve azok letétele idejére. Vidéki hallgatóknak kollé-
giumi ellátást biztosítanak. 

A hallgatók rendelkezésére állnak sporttelepek, stadionok, sport-, üdülő- és 
turista táborok. Az ország valamennyi állampolgárához hasonlóan a főiskolai 
hallgatók is ingyenes orvosi ellátásban részesülnek, beutalják őket szanató-
riumokba, üdülőkbe stb. 

A pedagógiai főiskolák a középfokú általánosan képző munkaiskola óratervében 
szereplő valamennyi tantárgy tanítására képeznek pedagógusokat. 

Az általánosan képző középiskola munkájának megjavítására irányuló párt-
program megvalósítása érdekében az utóbbi időben új intézkedéseket tettek a 
felsőfokú pedagógiai képzés színvonalának emelésére. 
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1970 szeptemberétől a pedagógiai főiskolák történelem-, fizika-matematika-, 
nyelvészeti és egyéb karai új tantervek és új programok alapján kezdték meg 
munkájukat. Ezt az akciót jelentős munka előzte meg, amelynek során elemez-
ték és felhasználták a pedagógiai képzés több mint félévszázados hagyományait, 
a pedagógusok munkájának tapasztalatait, a tudomány legújabb vívmányait és 
fejlődésének perspektíváit, az általános középfokú oktatás megvalósításának 
feladatait, a társadalmi fejlődés jelenlegi szakaszában a pedagógusokkal szemben 
támasztott új követelményeket. A típus-tantervek négy-, illetve ötéves képzést 
írnak elő. Négy év alatt képezik a pedagógusokat a következő szakokon: orosz 
nyelv és irodalom, anyanyelv és irodalom, egy idegen nyelv, matematika, fizika, 
kémia, történelem és társadalmi ismeretek, pedagógia (óvodai és iskolai), test-
nevelés, zene és ének, pedagógia és alsó tagozati módszertan. 

Öt évig tart a pedagógusok kétszakos képzése. Meg kell jegyeznünk, hogy a 
kétszakos képzést mindenekelőtt a részben osztott iskolák pedagógusának sajá-
tos munkakörülményei teszik szükségessé. Falun a települések sűrűbb területi 
elhelyezésének törvényszerű folyamatát, a lakott területek állandó növekedését, 
s következésképpen a részben osztott iskolák fokozatos megszűnését figyelhetjük 
meg. A legközelebbi években azonban még nem mondhatunk le az olyan iskolák-
ról, ahol egy összevont osztály működik. Ennélfogva meg kellett találni a peda-
gógusképzésben a szakok optimális párosítását, hogy a pedagógus az oktató-
munka során ne legyen kénytelen sebtében elsajátítani egy, számára teljesen új 
tantárgyat. A jövendő pedagógus a második szakból természetesen nem kap 
olyan alapos képzést, mint a fő szakjából (ellenkező esetben nem kerülhető el a 
hallgató túlterhelése, viszont az egyforma képzés mindkét szakból felületessé 
válhat). 

A típus-tanterv a következő szakpárosítást írja elő kétszakos képzés esetén: 
két idegen nyelv, matematika és fizika, fizika és munkaoktatás, biológia és 
kémia, földrajz és biológia; történelem, társadalmi ismeretek és a kommunista 
nevelés módszertana; műszaki rajz, szabadkézi rajz és munkaoktatás. 

A Szovjetunió Oktatásügyi Minisztériumának, valamint Felső- és Középfokú 
Szakoktatási Minisztériumának engedélyével a pedagógiai főiskolák egyes ese-
tekben más szakpárosítást is bevezethetnek; pl.: földrajz és idegen nyelv, törté-
nelem és idegen nyelv stb. 

A pedagógiai főiskola tantervei a társadalomtudományi tárgyakat (az SZKP 
története, marxista—leninista filozófia, politikai gazdaságtan, tudományos 
kommunizmus, a tudományos ateizmus alapjai); az általánosan képző tárgyakat 
(idegen nyelv, testnevelés stb.), a pszichológiai és pedagógiai tárgyakat és a 
szaktárgyakat tartalmazzák. 

A pedagógiai főiskolákon az oktatás fő formái a következők: előadások, labo-
ratóriumi, gyakorlati foglalkozások, szemináriumok, évfolyammunkák, tanítási 
és termelési gyakorlat, konzultációk, vizsgák, köztük államvizsgák (a társada-
lomtudományi tárgyakból, a szaktárgyakból, pedagógiából és szakmódszerta-
nokból). Néhány államvizsga, főként a pedagógiából és az oktatás módszertaná-
ból tartott államvizsga diplomamunkával helyettesíthető (azoknál a hallgatók-
nál, akik alkalmasak a tudományos munkára, vagy egyéni tanterv szerint vég-
zik tanulmányaikat). 

A típus-tantervekben — amelyekre fokozatosan áttér valamennyi pedagógiai 
főiskola — újszerű a pszichológiai és pedagógiai tárgyak sémája és órakerete. 

Az első félévben a „Bevezetés a pedagógiába" c. új tantárggyal ismerkednek 
meg a hallgatók. E tárgy feladata: a hallgatók szakmai orientálása, bevezetése 
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a főbb pedagógiai fogalmakba és kategóriákba, amelyeket később a pedagógia 
és a neveléstörténet tananyagában fognak elsajátítani. 

A második félévben kezdődik „As életkori fiziológia és az iskolai higiéné" tan-
tárgy, amely megismerteti a hallgatókat az iskoláskorú gyermekek legfontosabb 
fiziológiai sajátosságaival. 

Neveléstörténetet harmadik félévben tanulnak a hallgatók. Ez a tár^y-hivatott 
arra, hogy kialakítsa a hallgatók pedagógiai gondolkodását, beavassa őket a 
pedagógiai jelenségek megközelítésének történelmi szemléletébe. 

Ebben a szemeszterben kezdődik az általános pszichológia tanítása, amely meg-
ismerteti a hallgatókat az emberi személyiség közösségben történő formálásának 
törvényszerűségeivel, az oktatási és nevelési folyamat pszichológiai alapjaival. 

A negyedik félévben kezdődik ,,Az iskolai pedagógia", amelynek tanítása az 
•ötödik szemeszterben is folytatódik. Ennek kapcsán feltárják a hallgatók előtt 
-a gyermeki személyiség formálásának alapelveit, meghatározzák a nevelés és az 
•oktatás útjait. 

Az ötödik-hatodik szemeszterben kerülnek sorra a szakmódszertanok: ezek 
módszertani felkészítést nyújtanak a hallgatóknak s megismertetik őket az ok-
Tatás konkrét fogásaival és módszereivel. 

Az életkori és pedagógiai pszichológiát a hetedik félévben tanítják; ez felkészíti 
•a hallgatókat a gyermekekkel való egyéni foglalkozásra és a különböző életkorú 
.gyermeki közösségekkel való munkára. 

A hallgatók gyakorlati képzésének rendszere a következő: első évfolyam — a 
hallgatók tevékenységének társadalmi formái az iskolában; második évfolyam 
— pedagógiai és pszichológiai gyakorlati foglalkozások az iskolában; a negyedik 
félév végén — nyári pedagógiai gyakorlat az úttörőtáborokban; harníadik év-
folyam — hathetes oktatási és nevelési gyakorlat; negyedik évfolyam — hét-
hetes zárógyakorlat. 

Az első évfolyam hallgatói a társadalmi és pedagógiai munka során, valamint 
a „Bevezetés a pedagógiába" kapcsán tartott szemináriumi foglalkozásokra való 
felkészüléssel összefüggésben is látogatnak iskolát és gyűjtenek megfigyeléseket. 
Az elsőéveseknek módot nyújtanak arra, hogy megismerjék az alsó tagozati 
osztályok tanítóinak és az osztályfőnököknek a nevelési munkatervét, tisztáz-
zák, milyen formában vesz részt a Komszomol- és úttörőszervezet a konkrét 
nevelési feladatok megvalósításában, megfigyeljék az egyes tanulók egyéni sajá-
tosságainak megnyilvánulását a különböző pedagógiai szituációkban, megismer-
jék az új iskolai rendtartás rendelkezéseit — most már a tanár, illetve nevelő és 
nem a tegnapi iskolás szemszögéből. A hallgatók a pedagógus vagy az úttörőve-
zető irányításával részt vesznek az osztályon kívüli nevelőmunkában is. 

Az első, a második, sőt még a harmadik félévben is nemegyszer előfordul, hogy 
a hallgatók gyakorlati munkája sok vonatkozásban megelőzi az elmélet elsajá-
títását. Szolgáljon mentségül erre az a tény, hogy a gyakorlati feladatok növelik 
és formálják a hallgatók új érdeklődési körét és pedagógiai igényeit. 

A főiskola .oktatóinak és az iskolák pedagógusainak a vezetésével a hallgatók 
elemzik és értékelik a pedagógiai gyakorlat anyagát, összekapcsolják személyes 
tapasztalataikat évfolyamtársaik, valamint a kiváló gyakorló pedagógusok ta-
pasztalataival. 

A tanterv új logikai sémája tehát az egész képzési időre elosztva írja elő a pszicho-
lógiai és pedagógiai tárgyak tanítását. Ezen kívül, a pszichológiai és pedagógiai 
tárgyak tanításának folyamatossága — összekapcsolva a gyakorlati képzés rend-
szerével, a beszámolókkal, vizsgákkal, évfolyammunkákkal — lehetővé teszi a 
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hallgatók pedagógiai érdeklődésének állandó ébren tartását, pedagógiai gondol-
kodásuk kialakítását, kezdeményező készségük, alkotó aktivitásuk és önállósá-
guk fejlesztését, a tudományos kutatómunkába való bevonásukat. 

Minden egyes felsőoktatási intézmény, így a pedagógiai főiskolák hallgatóinak 
önálló munkája is a szakemberképzés megjavításának egyik fontos tényezője. 
Nem véletlenül foglalkoznak az utóbbi időben a felsőoktatási intézmények az 
oktatási folyamat és az oktatók, valamint a hallgatók munkája tudományos 
megszervezésének intenzívebbé tételével és tökéletesítésével. Az oktatómunka 
optimális formáinak kidolgozása, az oktatás modern technikai eszközeinek az 
oktatási folyamatba való széles körű bevezetése révén bizonyos idő szabadul fel, 
amelyet a hallgató tudományos kutatásokra, a szakirodalom olvasására és álta-
lános kulturális látókörének bővítésére használhat fel. 

Az oktatás individualizálása, a hallgatók képességeinek és tehetségének ki-
bontakoztatása és fejlesztése tudományos alapokon nyugszik. 

A szovjet pedagógiai főiskola olyan jól képzett és sokoldalúan fejlett ember 
formálását tűzte ki célul, aki marxista—leninista világnézettel rendelkezik, 
ismeri a természet és a társadalom fejlődésének alaptörvényeit, alkotó szellem-
ben tudja ezeket alkalmazni az életben, a mindennapi gyakorlati tevékenységben. 

A pedagógiai főiskolákon eredményesen működnek és már hagyományokkal 
rendelkeznek a népfőiskolák, a társadalmi munka fakultásai, a nemzetközi és ifjú-
sági klubok, az ifjú előadók' iskolái. Ilyen és hasonló formák révén a párt- és Kom-
szomol-szervezetek irányításával a hallgatók hozzászoknak a társadalmi munká-
hoz, elsajátítják a szükséges készségeket. 

A pedagógiai főiskolák hallgatóinak a szovjet nép hősi forradalmi harcainak 
és munka-hagyományainak szellemében való nevelése szorosan összefügg a 
tudomány alapjainak elsajátítása érdekében végzett állhatatos munkával, vala-
mint a munkásokkal és parasztokkal együtt az anyagi értékek előállítósára 
irányuló termelőmunkában való közvetlen részvétellel is. Elegendő utalnunk e 
tekintetben a hallgatók építőbrigád-mozgalmára, amely széles körben elterjedt 
az egész országban. Az 1970. évi „munkaszemeszterben" több mint 300 000 fiú 
és lány vett részt, köztük a pedagógiai főiskolák hallgatói is. A Szovjetunió Legfel-
sőbb Tanácsának Elnöksége a hallgatók építőbrigádjai keretében az ipari, mező-
gazdasági és szolgáltatási objektumok építésében végzett rohammunkáért, vala-
mint a kiváló tanulásért és társadalmi munkáért a Szovjetunió rendjeleivel és 
érdemérmeivel tüntette ki a hallgatók építőbridgádjainak legkiválóbb részt-
vevőit. 

A hallgatók a tanulókkal együtt dolgoznak a tanműhelyekben, az iskolai 
telkeken, a kolhozok és szovhozok földjein, az üzemekben. Az alkotómunka során 
a tanulók termelőbrigádjaiban, a gyermekek által gondozott erdőgazdaságokban, 
az ifjúsági építő- és üdülőtáborokban nemcsak anyagi javak jönnek létre, hanem 
nagyszerű lehetőség nyílik a tanulók munkára nevelésére és erkölcsi fejlesztésére, 
valamint a jövendő pedagógus, illetve nevelő személyiségének alakítására is. 

A pedagógiai főiskolákon folyó pedagógusképzésnek megvannak a maga nehéz-
ségei, megoldatlan problémái is. Mielőbb be kell fejezni a pedagógiai főiskolák 
hálózatának ésszerűsítését a törpe főiskolák megszüntetése s a területi közpon-
tokban működő főiskolák megnagyobbítása révén. Nagyobb gondot kell fordítani 
a falun működő pedagógusok, a munkaoktatási, az esztétikai tárgyakat, a test-
nevelést tanító pedagógusok képzésére, valamint a fakultatív foglalkozásokat 
vezető pedagógusok felkészítésére. Nem tűr halasztást az új tanterveknek és., 
programoknak megfelelő tankönyvek és segédkönyvek elkészítése. Az eddiginél 
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fokozottabb gondot kell fordítani a főiskolai oktatók képzésére. A lehető leg-
nagyobb figyelmet igényelnek a neveléstudomány, a felsőoktatási pedagógia 
továbbfejlesztésének kérdései. 

A felsőfokú pedagógiai képzés területén folytatott tudományos kutatások fő 
irányai közül a következőket emeljük ki: a pedagógusképzés rendszere a Szovjet-
unióban, a pedagógiai képzés gazdaságossága és szervezése, a pedagógiai főisko-
lák hallgatóinak kommunista nevelése, a szakmai és pedagógiai irányultság 
tökéletesítése a pedagógusképzésben. A pedagógiai képzés magasabb színvonalra 
emelésének biztosítéka: a pedagógusképző intézmények szoros kapcsolata az 
iskolával, annak problémáival, igényeivel, fejlődési perspektíváival. 

V . E . JARNATOVSZKAJA, Y . K . G R I G O R J E V 

k o m m u n i s t a t u d ó s 
a f r a n c i a p a n t h é o n b a n 

(Paul Langevin születésének századik évfordulóján) 

A párizsi Panthéon — a rómainak kései, XVIII. századi mása — a híres diák-
negyed, a Quartier Latin közepén fekszik — helyesebben: emelkedik, 84 méter 
magasan. Építője, SOUFELOT, XV. Lajos rendeletére Szent Genovéva templomául 
szánta, s többször járt Rómában, hogy az ottani bazilikák nyomán méltó templo-
mot emeljen Párizs védőszentjének. 

A pompásan felépült bazilika azonban nem sokáig szolgálta eredeti rendelte-
tését. A Francia Forradalom idején, 179'1-ben birtokába vette a Konvent, hogy 
Franciaország nagyjainak szolgáljon temetkezőhelyül. Ettől kezdve nevezték — 
római mintára — Panthéonnak. MIRABEAU volt az első, akit oda temettek s 
azután odakerült VOLTAIRE és ROUSSEAU . . . 

A második császárság visszaadta Szent Genovéva hajdani templomát az egy-
háznak. A Párizsi Kommün azonban ismét birtokába vette: 1871. március 31-én 
a párizsi nép hatalmas tömegei vonultak a Panthéon elé s kitűzték ormára a 
vörös zászlót. 

„Aux grands hommes la Patrie reconnaissante", Nagy fiainak a hálás haza — 
hirdeti ma is az aranybetűs felirat s oda temették — többek.között — az előbbiek 
után VICTOR HuGÓt, EMIL ZoLÁt és JEAN jAURÉs-t. 

A Panthéonban — Franciaország nagyjai között — kapott helyet PAUL 
LANGEVTN is, a nagy fizikus, a kommunista tudós és közoktatáspolitikus, aki 
1872-ben születetett Párizsban, és ott halt meg 1946-ban. 

Születésének századik évfordulójáról a francia munkásosztály s a francia 
haladó közvélemény egyaránt megemlékezett. De PAUL LANGEVIN élete, tevé-
kenysége méltó arra, hogy megemlékezzünk róla Franciaország határain túl is. 

LANGEVIN fizikus volt. Tudományos tevékenységének úttörő jelentőségét — 
amelyet LENIN már 1908-ban, a Materializmus és empiriokriticizmus című művé-
ben is hangsúlyozott — születésének idei évfordulója alkalmából széleskörűen 
méltatta a szakirodalom. 
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